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Cultivarea poporului.
(m )  Ne plângem adese-ori, că po

porul nostru nu are destulă atragere 
cătră şcoală, cel puţin nu atâta câtă 
trebue sé aibă un popor, care aspiră 
la un viitor mai bun. Auzim adese-ori 
lamentări, că poporul nu sprigineşte în
destul şcoala şi nu-'şi dă copiii regulat 
la şcoala sătească. Urmarea este, că 
ştiinţa de carte străbate foarte cu în
cetul în massele poporului şi numărul 
analfabeţilor scade an de an, ce e drept, 
dar’ foarte puţin.

Vor fi icî-colea şi excepţii onora
bile. Ştim, că sünt comune şi chiar 
unele ţinuturi mai mici, unde se observă 
un progres îmbucurător în direcţia acea
sta. Dar’ în general se poate zice, că 
desinteresul faţă de şcoală există la 
popor, în măsură mai mică sau mai 
mare şi plângerile în privinţa aceasta 
sünt justificate. Răul există şi trebue 
să-’l recunoaştem, căci numai astfel pu
tem să-’l sanăm.

Ca să ne convingem pe deplin de
spre existenţa acestui rău în sinul no
stru, n’avem decât să luăm la examinare 
rapoartele şcolare, ce se fac de cătră 
oficiile bisericeşti subalterne consistoa- 
relor noastre. Avem înaintea noastră 
conspectul tabelar despre şcoalele ro
m âne gr.-or. din archidiecesă, subşternut 
de cătră consistor ultimului sinod ar- 
chidiecesan.

Din acest conspect reese, că în 
cele 34 de protopopiate ale archidiece- 
sei numărul băieţilor şi băietelor dela 
6—12 ani, obligaţi a frecuenta şcoalele 
poporale pe anul 1897—8 a fost de 
74.381. Din aceştia însă au freeuentat' 
şcoala în semestrul I. 50.851, (73%), în 
semestrul al II-lea 47.606 (71%), adecă 
ceva peste două din trei părţi, rămânând 
aproape a treia parte fără învăţătură 
de carte, analfabeţi.

Mai rău stăm în privinţa aceasta 
cu şcoala de repetiţie. Băieţii dela 
12—15 ani au fost obligaţi la şcoală în 
număr de 31.075, dar’ n’au cercetat şcoala 
decât 16.049 (51%) în semestrul 1. şi 
14.354 în semestrul II. (46%). adecă abia 
jumătate şi chiar sub numărul de ju
mătate.

Tot astfel de raporturi sânt şi în 
diecese şi la şcoalele române gr.-catolice 
şi starea aceasta an de an e aproape 
staţionară.

Cifrele acestea arată în mod sufi
cient neîndestulătorul interes al popo
rului nostru faţă de şcoală. Căuşele vor 
fi mai multe, icî-colo sărăcia, apoi ne
păsarea şi negligenţa celor chemaţi a 
da exemplu poporului şi a stîrni inte
resul lui faţă de învăţământ, cum sünt 
preoţii şi înşişi învăţătorii etc. Aceste, 
repetăm, pot să fie cause parţiale sau 
locale, dar’ în general nu pot fi acusaţi 
cu negligenţă aceia, cărora le este con- 
crezută conducerea şi supravegherea 
şeoalei române şi în locul prim nu com
pete această acusă consistoarelor noa
stre de ambe confesiunile, cari cum ştiut 
este, poartă o vie îngrijire faţă de che
stiile şcolare, dând ordine şi îndemnând 
într’una oficiile subalterne la desvolta- 
rea şi spriginirea şcoalelor. Astfel d. e. 
numai de curând (cu datul 20 Iunie c.) 
am văzut un circular al consistorului 
din Blaj, în care să îndatorează direc
torii şcoalelor să stăruie ca învăţătorii 
să-’şi formeze 6 despărţăminte, ca să se 
poată executa planul de învăţământ, şi 
să se ţină în tot locul şi cursuri de re
petiţie de 3 ani cu pruncii de 12—15 ani 
vara 2, iarna 5 ore pe săptămână.

Causa în general deci trebue să o 
căutăm altundeva şi adecă puţinul in
teres al poporului nostru faţă de şcoală 
provine în parte mare din împrejurarea, 
că poporul nu e destul de lum ina t, nu 
e îndestul de cu ltiva t, ca să priceapă ce 
este spre binele seu însuşi. Aceasta nu 
e ruşine să o mărturisim, căci trecutul 
viforos ne scuză îndestul. La noi insti
tuţia şcoalelor e nouă, nu e înrădăci
nată la popor, pentru-că n’j scos încă

cel puţin 5—6 generaţii de oameni cu 
carte. Din contră sünt ţărani români, 
mai cu seamă din cei mai bătrâni, cari 
n’au umblat de loc la şcoală, ear’ alţii, 
şi din generaţia mai tinără, deşi au fost 
la şcoală, dar’ eşind de pe bănci, n’a 
fost cine să-’i cultive mai departe, ca să 
nu dispară fără nici un folos puţinele 
cunoştinţe câştigate în şcoală.

Bată deci causa principală pentru 
care noi nu putem înainta cum ar tre
bui şi pentru care poporul nostru să 
poartă cu nepăsare faţă de şcoală şi în
văţământ.

Trebue să facem să dispară acest 
indiferentism păgubitor. Trebue să lu
minăm, să cultivăm poporul, oamenii 
mari, ear’ aceasta nu se poate decât 
prin şcoale de a d u lţi sau de oameni 
mari.

Şcoale sau cursuri de aceste există 
în toate ţările culte. în ele în timpul 
când nu e lucru se fac cursuri şi se ţin 
conferenţe instructive pentru oamenii 
mari, cari nu ştiu carte sau ştiu pu
ţină. îu Francia d. e. aceste şcoale au 
dat resultatele cele mai frumoase. Ed. 
Petit publică o statistică a funcţionărei 
acestor şcoale în anii 1896—7. Din ea 
se vede, că în aceşti doi ani s’au ţinut în 
şcolile statului 22.578 de cursuri de adulţi; 
diferite societăţi de cultură au ţinut în 
5000 de cursuri şi totalul conferenţelor 
ţinute la toate aceste cursuri e de 97.313.

Cursurile au fost predate de învă
ţă to ri şi învăţătoare, cari au luat parte 
la aceste cursuri în număr de 33.000. 
ear’ numărul ţăranilor, bărbaţi şi femei, 
cari au freeuentat cursurile, se urcă la 
frumoasa cifră de 497.421.

Eată, astfel de şcoale trebuie se 
înfiinţăm şi nbi. Ele sânt cel mai pu
ternic mijloc pentru lăţirea culturei în 
popor. Şi să nu ne spăriem de ele. Noi 
avem obiceiul a ne spăria de tot ce e 
nou sau reclamă jertfe materiale. Şcoa
lele de adulţi însă nu sünt nici de tot 
noue la noi, şi nici nu reclamă spese.

Nu sânt noue, căci să obicinuesc a 
se ţine şi la noi conferenţe pentru po
por. Astfel ştim că iarna trecută bravii 
fruntaşi din Sălişte au aranjat coufe- 
renţe, apoi învăţătorii din O rlat şi alţii, 
dând frumoase exemple de imitat.

Şi nu reclamă jertfe materiale ace
ste şcoale, ci puţină je r tfă  de muncă, 
de interesare faţă de progresul naţiunei.

E vorba, că şcoalele sau cursurile 
aceste să le aranjăm cu sistem şi în mod 
constant în toate comunele noastre, unde 
avem şcoale pentru băieţi. Preotul, în
văţătorul şi alţi inteligenţi dela ţeară să 
fie conferenţiarii, instructorii poporului, 
odată sau de două-ori pe săptămână. 
Nu politică să se facă în aceste şcoale, 
ci alte lucruri folositoare să se predee 
poporului: din economie, din istorie şi 
geografie, chestii de drept, cari îl pri
vesc, explicarea legilor etc. etc.

Dacă astfel vom purcede, sistema
tic şi cu stăruinţă, în 5—6 ani, dar’ să 
zicem în un deceniu, modul de cugetare 
al poporului se va schimba cu totul, el 
va şti preţui învăţătura, va vedé foloa
sele ei şi în locul nepăsărei de până aci 
’i-se va înstăpâni iubirea faţă de şcoale.

Astfel se face educaţia, cultivarea 
poporului. Şi aceasta cade în sarcina 
inteligenţei noastre, a oamenilor cu 
carte, cari vom avă să răspundem 
viitorului, că ce am lucrat pentru pro
gresul naţiunei şi ce am neglijat.

S ib iiu , 7 Iulie n.
PARLAMENTUL ROMÂN a 

font închis Mercuri, prin decret 
regal. în  decret Regele mulţu
meşte corpurilor legiuitoare, se
natorilor şi deputaţilor, pentru 
spriginul dat guvernului în des- 
legarea chestiilor urgente, re
clamate de împrejurările date. 
Decretul a fost ascultat în pi
cioare şi a fost viu aplaudat.

„PATRIA“ NECONFISCATA. 
Surprindere mare. „Patria“ pri
mită astăzi e lipsită de oglinzi le 
hazlii şi de stereotipul „con
fiscat“. E întreagă şi lăsată 
în forma ei originală, ceea - ce  
ne face sé credem că domnul 
Rourguignon bate în retragere. 
Onoare lui, că ţy venit la senti
mente mai bune cu o oră mai 
nainte !

DI I*. Rotariu, m e m b ru  al s in o d u lu i die- 
cesan  d in  A rad  ap rec iază  în  »Gazeta« a titu d in ea  
n e ro m ân ească  a  foii a ra d a n e  în  ch es tiu n ea  ale- 
ge re i de ep iscop . I i  p ro v o acă  să se pocăiască, 
dacă  sü n t c re ş tin i, ş i se n u  m a i co n tin u e  cu 
p re g ă tir ile  de  a  h u id u i de nou, la  in s ta la re , pe 
cei-ce n ’au  fo s t de  p ă re re a  lo r, — »căci m ă tem  
— înche ie  d l R o ta r iu  — că n u  v e ţi ave  pe cine 
hu idu i« .

Din parlament. în  şed in ţa  de 
M ercuri a d ietei m aghiare s ’au votat, 
în  a treia cetire, legile mărunte, p r i
m ite în  şedinţele premergătoare, ear’ 
p rim -m in is tru l Széli a răspuns la şepte 
interpelări. în  urm ă a declarat, că 
aceasta e u ltim a  şedinţă  m eritorie a 
d ie te i; camera se va m a i în tru n i Mer
curi sau Joi, săptămâna viitoare, p en 
tru a lua  în  p r im ire  n un ţiu l casei 
m agnaţilor despre votarea legilor refe
ritoare la  pact, cu care ocasiune gu
vernul va face propunere despre proro
garea dietei, respective despre începerea 
vacanţelor de vară.

,, Gazeta Transilvaniei“ se
ocupă la p r im u l loc cu „ ta c tic a  o fi
c io ş ilo r  u n g u r i“ în  ce priveşte p a s i
vitatea noastră. ConMatăm şi de astă- 
dată  seriositatea p o tr iv ită  im portanţei 
ca usei, cu care »G azeta« tratează che
stiunea, seriositate, care cu durere ve
dem că lipseşte altor organe. E a tă  o 
parte d in  artico lu l »Gazetei«. :

»Domnul Széli, presupunând cele 
mai bune şi leale intenţiuni din parte-’i, 
pentru a promova causa împăcărei in
terne între popoare, va trebui să lupte 
mai mult cu cei-ce au causat nemulţu
mirea în ţeară, decât cu nemulţumiţii 
înşişi. Conaţionalii lui ar fi de aceia, 
cari s’ar opune mai mult unei astfel de 
împăcări, când ea s’ar urmări cu cuget 
curat şi serios.

Dar’ unde este cel mai mic semn, 
care să îndreptăţească a crede cel puţin 
într’o astfel de intenţiune leală şi se
rioasă a şefului guvernului? Noi nu-’l 
vedem nicăiri şi asigurările oficioşilor, 
că s’ar fi schimbat sistemul, nu pot prin 
urmare să aibă pentru noi nici cea mai 
mică însemnătate. Căci doară nu vor 
crede nici chiar aceştia, că formula lui 
Széli despre construirea statului naţional 
maghiar şi consolidarea lui pe temeiul 
culturei naţionale maghiare va pute să 
aibă şi în interior măcar efectul, ce ’l-a 
avut formula lui privitoare la pact faţă 
cu guvernul austriac.

înzădar se silesc dar’ foile oficioase 
a răspândi prin comunicate fără temeiu 
real, ca cele mai sus amintite, credinţa, 
că neîntrecutului Széli îi va fi uşor să 
resoalve şi chestiunea română, dacă şi 
până-când nu va fi în stare el, sau altul 
după el, să găsească formula singur 
mântuitoare a unui regim de dreptate 
şi de libertate în adevăratul sens la cu
vântului«.

Regele şi poporul. M. Sa R egele C arol, 
p rim in d  M arţi com isiunea  cam erei ro m ân e , în 
să rc in a tă  sé-’i p re se n te z e  a d re s a  a d u n ă re i ca 
ră s p u n s  la  m esa ju l de  tro n , a ră s p u n s  în  u rm ă 
to r ii te rm in i, c ă ld u ro ş i şi p ă r in ţe ş ti  p e n tru  po 
p o ru l de la  ţe a ră :

»Domnule preşedinte ! Domnilor depuţa ţi!
Sün t foarte sim ţitor la sentimentele de 

credinţă ce camera se grăbeşte a -M i m ărturisi 
la ăn tâ ia  sa întrunire.

Asigurările ce-’ Mi daţi, în  numele repre- 
sentaţiunei naţionale, îm i sunt cu a tâ t m ai 
scumpe astăzi, cu cât, în  faţa greutăţilor ce 
vom ave de întim pinat, o strinsă legătură între 
corpurile legiuitoare şi guvern, este de neape* 
rată trebuinţă.

Neîncetat gândurile  Mele sunt îndreptate 
cătră frumoasele noastre holde, estimp aşa de 
încercate, şi cătră bunul tra iu  al ţăranului, 
care este preocuparea Mea constantă. Din 
adâncul in im ei împărtăşesc grijile  agriculto
rilor noştri m ari şi mici, rugâng pe  A totpu
ternicul să uşureze încercările lor, cari, sper, 
vor fi trecătoare.

Sün t sigur că camera va da  guvernului 
Meu puternicul ş i pa trio ticu l seu sprig in  pentru  
a lua măsurile uşurătoare reclamate de si
tuaţie şi m ai ales spre a păstra  neatins cre
d itu l statului.

Dorind ca lucrările d-voastre să dee roade 
bune, corespunzătoare cu aşteptările ţărei, p r i
mesc cu recunoştinţă călduroasele u ră ri ce Ne 
aduceţi d in  partea  adunărei deputaţilor♦.

Pactul. ,,N . W. T a g e b la t t“ scrie 
că consiliul de m in iş tr i d in  A ustria  
s’a ocupat cu publicarea legilor referi
toare la p a c tu l vam al. Publicarea se 
va face a tâ t la  Viena cât şi la B u d a 
pesta, în  una d in  zilele săptămânei v ii
toare. M in iştr ii austriaci vor pleca  
im ed ia t după publicare în  concediu şi 
astfel tra tările cu N em ţii nu  se vor 
începe decât la  toamnă.

Pentru şcoalele confesionale.
Zilele trecute a tost ales curator suprem  
al bisericei lutherane d in  protopopiatul 
arad  - biehişan A n d r e m  Z s i l in s z k y ,  
în  discursul program  Z silin szky  a 
accentuat necesitatea educaţiunei femeiei 
ş i a în fiin ţă re i p reparand iilo r  c o n fe 
s io n a le . N u  e am ic a l s ta t i f i c ă r e i  şi 
al prefacerei şcoalelor în  şcoale de stat, 
căci ş c o a le le  s ü n t  a  s i lu l  co n fes io -  
n a l is m u lu i  şi abandonarea lor ar fi 
în  detrim entu l vieţei religioase.

Va să zică, şi M agh iarii cei m a i 
încarna ţi să tem a-’ş i încred in ţa  s ta 
tu lu i, cel fără  de lege, creşterea fiilo r  
sei, tem éndu-le m oralitatea.

Ce avem să facem noi, cari în  
şcoalele de sta t expunem chiar ş i  n a ţ io 
n a l i ta te a  fiilo r  noştri ?

Un demenţi. Din parte ofici
oasă se desininte combinaţia lui »Egyet
értés«, că în Austria ar fi plănuită o 
lovitură de stat şi că ultima călătorie a 
contelui Thun la Budapesta ar sta în le
gătură cu această chestie importantă. 
Ştirea e declarată de resultat al unei 
fantasii prea îndrăzneţe.

TJsî memento.
— M etro p o litu l M ihály i a taca t. —

R t i r t h u  M ik ló s ,  fa im osu l Bartha, 
şovin istu l care la 1893  propunea în  
congregaţia d in  Cluj m ă s u r i  e x c e p ţio 
n a le  pen tru  R om âni, în g â m fa tu l S a 

te llit kossuthist a l d lu i p r im -m in is tru  
Széli, tace un atac extrem de violent 
contra A rchiepiscopului şi Metropolitu- 
lu i R om ânilor gr.-caiolici, D r. V ic to r  
M ih á ly i  d e  A p şa .

în  turbarea sa şovinistică, m a n i
festată în  „M a g y a r o r s z á g “ de ieri, 
acest furios apărător al lu i Széli face 
p u r  şi s im plu  tr ă d ă to r  de  p a tr ie  p e  
M e tr o p o litu l  d in  B la j.

De ce? F iindcă  nu s 'a în vo it dela 
început, ca să-’şi supună  preoţii, ş i pe 
sine însuşi sub controla solgăbirăilor 
m aghiari, şi s ’a lup ta t contra guver
nu lu i, care voia se facă d in  preoţii 
rom âni unelte politice, în  serviciul ma- 
ghiarisărei.

N edem nul atac a l lu i B artha  va 
rid ica  şi m a i m u lt vrednicia  în a ltu lu i 
dem nitar bisericesc îna in tea  poporu lu i 
român.

Explosiunea târzie a acestei »p a 
trioticei in d ig n ă ri e o dovadă, că Me- 
tropolünl M ih á ly i a n im erit calea cea 
dreaptă apărând autorita tea  scaunulu i 
ce ocupă şi vaza preoţilor sei u m iliţi  
sub pretextul unu i păcătos ajutor.

lo lo d a lă  B artha  M iklós ara tă  evi
dent, că sub m asca a ju toru lu i se ascunde 
dem onul po litic  a l corupţiunei, şi e un  
m e m e n to  pentru  toţi p re la ţii şi. întreg  
oierul şi poporul românesc să caute a 
se l ip s i  cât m a i curénd de a c e l»a ju tor« 
de stat, care î i  insultă , î i  pălm ueşte, şi-'i 
răneşte în  cele m a i sfin te  sentimente.

Pasivitatea noastră.
(tvp.) în timpul din urmă presa 

maghiară a început să facă vorbă în 
jurul pasivităţei noastre.

E semnificativ, că tocmai presa ma
ghiară vine şi pune în discuţie o che
stie atât de importantă, şi guvernanţilor 
noştri atât de neplăcută.

Pentru-că ori-cum o tălmăceau şi o 
restălmăceau la timpul seu Maghiarii, 
pasivitatea noastră era totuşi un lucru 
supărăcios pentru ei. Dacă nu pentru 
alta, — pentru ochii lumei.

Natural, că e greu a-’ţi face jude
cata şi a pute stabili, ce motiv îndeamnă 
presa maghiară să se ocupe, atât de in
sistent şi tocmai acum , cu politica noa
stră şi în special cu pasivitatea noastră: 
oare dorin ţa  de a vede abandonată pa
sivitatea Românilor şi de a-’i vedâ in
traţi în luptele electorale şi eventual şi 
în parlament, sau poate numai frica, 
că Românii p o t schimba pasivitatea în 
activitate şi pot întră în parlamentul 
maghiar, în contra dorinţei şi voinţei 
stăpânitorilor noştri de astăzi?

Ţinem însă a precisa din capul lo
cului, că pentru noi şi pentru politica 
noastră nu poate fi decizătoare nici una 
nici alta. Nici dorin ţa  şi nici frica  gu
vernanţilor noştri, nu ne poate face să 
ne schimbăm conduita politică, ci pentru 
noi decizătoare sânt şi astăzi, ca tot
deauna în trecut, exclusiv numai inte
resele bine pricepute ale poporului ro
mânesc.

Ţinem a precisa mai departe, — 
ceea-ce am stabilit odată, — că p a s iv i
tatea  noastră a fost decretată, ca nece
sitate politică, din partea supremului no
stru for politic, din partea conferenţei 
noastre naţionale, şi că, prin urmare, 
abandonarea ei şi intrarea noastră în 
activitate politică e o chestie care apar
ţine exclusiv conferenţei naţionale. Nime 
altul nu are, nici dreptul nici îndrep
tăţirea, de a prescrie pe seama partidu
lui nostru naţional linia de conduită po
litică ce ar ave să o observe pe viitor.

Cel-ce, aparţinător fiind partidului 
nostru naţional, vine şi-’şi aroagă drep
tul de a pute rosti un cuvânt în favo
rul abandonărei pasiv ită ţe i, nu face 
alta, decât calcă d iscip lina  politică , care 
trebue să formeze basa ori-cărei orga- 
nisări de partid. Şi cel-ce o face aceasta, 
se desmembrează singur de cătră par
tidul din care făcea parte şi-’şi exprimă 
dorinţa de a forma un partid aparte.

Prin aceasta voim să stabilim prin
cipiul, că cuvânt deeizător, — dar’ nici 
măcar inform ator, — nu primim, pen
tru-că nu putem să primim, nici chiar 
din partea celor-ce trec de aderenţi ai 
partidului nostru naţional, pentru-că nu
mai to ta lita tea  membrilor partidului no
stru naţional, representaţi în conferenţa  
noastră  naţională , poate să aducă con
cluse valide şi obligătoare pentru noi şi 
pentru întregul nostru partid.

Stabilit fiind acest principiu, dela 
sine urmează, că oameni, cari nici nu  
aparţin  p a r tid u lu i nostru naţional, cu 
atât mai puţin au dreptul să-’şi rostească 
şi ei cuvântul în chestii de po litică  na
ţională, şi dacă ’şi-’l rostesc, e cuvântul 
celor nechemaţi, care nici nu poate fi 
luat în seamă.

în categoria acestora trebue se pu
nem pe confraţii dela »Telegraful Ro
m â n«, organul metropoliei gr.-ort. ro
mâne, care în numărul 66 îşi ia aerul 
de a ne dăscăli conducătorii şi a face 
propagandă făţişă pen tru  activitate, 
luând posiţie vădită în contra p a s iv ită 
ţei, va să zică în contra concluselor din 
trecut ale conferenţelor noastre na
ţionale.

Natural, că prima întrebare ce ne-o 
punem este : oare cu cine avem onoare 
la »Telegraful R om ân« ? Ale cui sânt 
vederile exprimate în articolul propaga
tor de activitate?

Cert e, că »Telegraful R om ân« nu 
este, şi aproape dela moartea lui Şaguna 
nici n’a fost, nici odată, organ a l p a r ti-
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d u lu i nostru  n a ţio n a l;  ear’ despre dom
nii grupaţi în jurul acestui ziar se ştie, 
că sünt oameni, prea fricoşi de a întră 
în sînul partidului naţional, şi cu ve
leităţi de a forma un partid aparte, par
tid de activitate, — idealul dlui G áli 
Józsi.

E cel puţin curios deci a vedé, cum 
oameni străini de partidul nostru, cum 
un organ de publicitate, care n’are nici 
în clin nici în mânecă cu politica par
tidului naţional, îşi arogă dreptul de a 
dăscăli şi a da inviaţiuni conducătorilor 
noştri, pe cari ei de altcum nici nu-’i re
cunosc de conducători politici ai lor!

Dacă »Telegraful R o m â n< într’a- 
devăr are dor de activitate, poftească 
şi-’şi facă un partid de activitate, şi tri
mită la dietă pe toţi cei-ce încep să fie ja- 
luzi de »g lo r ia « dlui Şerban  de Voila.

De altcum sűntem pentru perfecta 
libertate a cuvântului şi a discuţiei; nu 
negăm deci nici »Telegrafului R o m â n« 
dreptul de a scrie ce-’i place şi cum îi 
place; noi însă, pe basa principiilor de 
sus, ne simţim dispensaţi de a-’i da prea 
multă atenţiune şi de a întră cu el în 
discuţii.

Trecuţi peste aceste constatări pre
alabile, vom examina într’un articol ur
mător m otivele  cari au făcut la timpul 
seu necesară decretarea pasivităţei şi 
vom cerceta întru-cât astăzi mai există, 
ori nu, aceste motive?

Cu începutu l nouei ju m ă tă ţi de an, 
1113 Iu lie , „ Tribuna“ va apare cu 
însem nate îm bună tă ţir i.

Se va da extensiune m a i m are  
spa ţiu lu i reservat redacţiei, ca după  
p u tin ţă  toate rubricile  obicinuite p â n ă  
acum se fie  representate în  fiecare n u 
măr, şi eventual noue ram uri ale p u 
blicisticei se fie  îm brăţoşate.

Se va da  m a i m u lt loc p ă rţe i eco
nomice, celei literare şi beletristice, şi 
cu deosebire riporta ju lu i.

în  acest scop ed itura  z ia ru lu i e 
gata  a face noue jertfe  m ateria le  a n 
ga jând  pe  lângă  un  honorar modest, 
raportori speciali, în  toate oraşele 
şi comunele d in  ţin u tu r ile  rom âneşti 
ale ţăreî, spre a ne in form a, grabnic  
şi direct, despre toate faptele, întâm
plările şi manifestaţiunile vieţei 
rom âneşti d in  feară.

Toţi R om ân ii, cari doresc a con
curge astfe l la  perfecţionarea z ia ru lu i  
nostru, şi a face un serviciu causei co
mune, ce susţinem , sun t rugaţi, a ne 
avisa, spre a le com unica de ta ila t con- 
d iţiu n ile  ş i instrucţiun ile, ce trebue se 
le a ibă în  vedere.

C onsiderând im portan ţa  s itua ţie i 
politice, care va  reclam a m a i m u lt ca 
ori-când toate încordările  noastre, vom  
angaja  şi colaboratori noi, ş i vom  face 
toate jertfe le  posib ile  spre a reorganisa, 
m ări ş i perfecţiona z ia ru l nostru, spre 
a servi cât m a i bine causa na ţiona lă  
şi a satisface aşteptărilor ju s te  ale tu 
turor cetitorilor noştri.

In  acest scop apelăm  cu încredere  
la  sprig in  m ora l ş i m ateria l, — p r in  
numeroase abonam ente, — al m arelu i 
pub lic  românesc.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Roman — 54

de Leo Tolstoi.
(Urmare).

— Motive bune de cassaren’am găsit 
de loc; dar’ în sfîrşit se poate totdeauna 
încerca să se descopere vre-unul. Uite, 
eată un plan de jalbă pe care am pre
gătit-o pentru voi.

Luă de pe masă o hârtie şi íncepü 
s’o cetească cu glas tare, trecând foarte 
repede peste formulele de procedură şi 
insistând, dimpotrivă, asupra altor părţi:

»Petiţie camerei de cassare crimi
nală a senatului etc. etc., împotriva 
verdictului curţei cu juraţi, etc... condam
nând pe femeia Catherina Maslova, etc. 
etc., la muncă silnică pentru omorul co
mis asupra persoanei etc., în virtutea 
articolelor, etc.«

Aci advocatul se opri şi-’şi ridica 
ochii asupra lui Nekhludov. Evident, 
cu toată lunga sa obicinuită, lui îi plă
cea să-’şi asculte frumosul document pe 
care-’l făcuse.

»Acest verdict, — reluă el, — ne 
pare că a fost precedat de ilegalităţi de 
procedură şi de greşeli grave, că nu 
poate fi menţinut

T R I B U N A

Din Finlanda.
— Deputaţiunea internaţională. — Rescriptul 

Ţarului. —
(§). Atotputernicul Ţar al Rusiei 

n’a primit în audienţă delegaţia care 
avea să-’i predee adresele adunate din 
întreaga Europă, în favorul Finlandei. 
Prin aceasta Ţarul a declarat, fără cu
vinte, dar’ totuşi destul de lămurit, că 
în chestia Finlandei n’are să se amestece 
nimeni. Nici chiar oamenii ştiinţei. Pen- 
tru-că delegaţia din întrebare era com
pusă numai din representanţii ştiinţei. 
Oameni cu greutate toţi, şi oameni din 
diferite state. Chiar şi U ngaria  era re- 
presentată prin profesorul universitar 
Sinnyei.

Delegaţia a plecat deci dela Peters
burg la H elsingfors, capitala Finlandei, 
unde 'i-s’a făcut o splendidă primire, ear’ 
la plecare ’i-s’au făcut ovaţiuni de cari 
nu se prea împărtăşesc nici domnitorii. 
Poporul din Finlanda e recunoscător 
faţă de toţi factorii cari îi sar într’ajutor, 
tot aşa precum neobosit e în lupta ce o 
poartă în contra opresorilor sei. Şi lupta 
aceasta va fi încă lungă şi grea. Cine 
ştie cum se va sfîrşi şi când se va sfîrşi. 
Căci semne de retractare nu sünt. Din 
contră, un nou rescript al Ţarului, edat 
cu meniţiunea de a explica, înăspreşte 
tot mai mult raporturile încordate. Vina 
se pune, ca de regulă, pe hoţul de p ă 
gubaş, pe bieţii Finni, cari nu vreau să 
înţeleagă dragostea Ţarului faţă de ei.

Eată cum sună noul rescript al 
atotputernicului Ţar al Rusiei, apărut 
în monitorul oficial rusesc, în formă de 
ordin  împărătesc adresat guvernorului 
general din F in la n d a :

»La închiderea din 18 Maiu c. a 
dietei extraordinare, ’mi-au raportat re- 
presentanţii statului despre disposiţia  
ir ita tă , provocată de apropiata reorga- 
nisare a serviciului militar în mafele 
principat Finlanda şi de publicarea m a
nifestu lu i, din 3/15 Februarie c.

Spre părerea mea de rău văd din 
vorbirile mareşalului ţărei, că represen
tanţii staturilor n’au înţeles generalele 
foloase de stat, cari au condiţionat ne
cesitatea luărei acestor măsuri, — ci 
'şi-au perm is a le critica în  m od necu
viincios.

Te însărcinez să aduci la cunoştinţă 
publică, că criticele acestea nu sünt co
recte şi nu corăspund stărei de lucruri, 
existentă dela începutul secolului ace
stuia, conform căreia F in landa  e o parte  
in tegrantă  a im periu lu i rusesc, nedes
p ă rţită  de acesta. Tot aşa doresc să se 
facă cunoscut poporului din Finlanda, 
că eu am primit la suirea mea pe tron 
sfânta datorinţă de a g r iji  de bunăsta
rea tuturor popoarelor de sub sceptrul 
rusesc, şi am aflat de bine a conserva 
pe seam a F in landei ed ific iu l special 
al legisla turei interioare, primită ca 
donaţie dela puternicii mei antecesori.

Oa moştenire a trecutului, am pri
mit grija de a precisa raporturile d in 
tre m arele p rin c ip a t F in la n d a  şi im pe
riu l rusesc. Precumpănindu-le acestea, 
am sancţionat la 3/15 Februarie funda
mentalele disposiţiuni, cari stabilesc de
terminările referitoare la aducerea de 
legi generale pen tru  im periu , legi, cari 
privesc şi pe Finlanda. Ordinea preci-- 
sată în acest act legislativ, obligător şi 
pen tru  viitor, dă direcţie viitoarei acti
vităţi a dietei extraordinare din Fin
landa. Ordinea aceasta va fi precum
pănită şi la definitiva cumpunere a pro
iectului de lege despre serviciul militar.

Aşteptând dela d-ta o severă ac
ţiune pentru a cimenta importanţa ade
vărată a măsurilor luate în scopul în- 
tărirei legăturilor dintre imperiul rusesc 
şi marele principat al Finlandei, sper,

că supunerea credinciosului popor din 
Finlanda, pe care nu o trag la îndo
ială, va fi dovedită prin fapte, şi obser
varea strictă a directivelor mele nu-’ţi 
va fi îngreunată din partea sa«.

Rescriptul Ţarului, ţinut de altcum 
într’un ton foarte cald şi conciliant, nu 
revoacă, cum se vede din cuprinsul seu, 
nici una din disposiţiile cuprinse în ma
nifestul dela 3/15 Februarie, disposiţii — 
vătămătoare pentru autonomia F in la n 
dei, ci le explică numai, şi vrea să le 
presenteze ca favorabile  Finlandei. Fin
landezii vor trebui deci să continue 
lupta, şi să »dovedească Ţ aru lu i p r in  
fapte*, că în ţeara lor ei vreau să fie 
stăpâni!

„Şerbi“ (?)
calumniatori.

Satul-nou, 5 Iulie n.
în »Narodnost*, foaie sârbească din 

Panciova, subvenţionată din fondurile 
secrete a lui Bănffy, a apărut un articol 
plin de calumnîi la adresa Românilor. 
Se zice că Românii fac propagandă în 
Bănatul cel plin de poporaţiune sâr
bească, furişându-se între Sârbi, ca să 
aşeze colonii româneşti. Pentru ajunge
rea acestui scop, zice »N.«, îi sprigineşte 
Liga din Bucureşti, căci Românii din 
părţile aceste nu sânt bogaţi. Românii 
zidesc biserici, ţin adunări în ţinuturile 
locuite de Sârbi, ospătează pe Sârbii ro- 
manisaţi, le dau câte 10 fl. etc. După 
amintirea acestor bădărănii atrage aten
ţiunea guvernului şi a congresului sâr
besc (chiar şi prin »Alkotmány«) ca să 
împedece subminările cu banii Ligei 
contra Ungurilor şi Sârbilor, ba provoacă 
chiar şi tinerimea sârbească să lupte 
contra Românilor.

Deşi fericiţii flămânzi, cari stau la 
»Narodnost« nu sânt oameni de greu
tate şi glasul lor rămâne nebăgat în 
seamă, împrejurare dovedită prin publi
carea calumniilor în ziare din Budapesta, 
totuşi văzând că foi serioase arată semne 
de a le crede, îmi iau voe a reduce afir
mările neadevărate şi scornirile maliţi
oase ale »Narodnostului« la adevărata 
lor valoare.

E cu totul neadevărat că Bănatul 
e plin de poporaţiune sârbească, ceea- 
ce o dovedeşte chiar şi statistica oficială. 
Ori dumnialor vreau să îmbete lumea 
cu apă rece, susţinând că în comune ca 
Deliblat, Cubin, Omoliţ, Dolova, Satul- 
nou, Dobriţa, Sefcherin, Panciova etc. 
etc. nu sünt Români, ci Sârbi roma- 
nisaţi?

Nu ne mirgfoi, dacă astfel de oa
meni fără conştienţă, sünt în stare a 
susţine, că episcopiile sârbeşti au ro- 
manisat pe Sârbi. Noi ştim că biserica 
română a fost subjugată pe nedreptul 
de Sârbi şi o ştie aceasta toată lumea. 
Pe basa constituţiei şi a legei avem 
dreptul de a ne deşpărţi de ierarchia 
sârbească, şi unde nu s’a făcut până 
acum despărţirea, se va face pe basa 
legilor la tribunalul din Budapesta, dar’ 
nu pe banii Ligei, cum ne calumniază 
târgoveţii dela »Narodnost«. în decursul 
veacurilor li-a succes fraţilor Sârbi a 
desnaţionalisa zeci şi sute de mii de 
Români cu biserica şi şcoalele lor, acea
sta în viitor nu se va mai întâmpla, 
ear’ tendenţa lor de a îndupleca pe gu
vernul ţărei să-’i spriginească in opera 
lor de a sârbisa pe Români, are să pro
ducă chiar efect contrar, căci guver
nul pe basa legei e îndatorat a spri- 
gini despărţirea noastră ierarchică de 
cătră Sârbi.

De altcum noi nu vrem nici o ne
dreptate, ci dorim ca fiecare creştin să 
se roage în limba şi biserica sa, adecă 
Românii româneşte şi Sârbii sârbeşte,

în primul loc, cetirea procesului | 
verbal de autopsie al negustorului Smiel- 
kov a fost întreruptă de preşedinte îna
intea sfîrşitului«.

— Dar’ ministerul public reclama j 
acea cetire! — zise Nekhludov foarte 
surprins.

— Oh! asta nu face nimic! Apă- j 
rarea putea asemenea să se sprigine pe 
acea piesă!

— Dar’ acea piesă nu putea fi de 
nici un folos nimănui.

— Nu impoartă! este un motiv de 
cassare! Să continuăm: »în al doilea 
rînd, apărătorul femeiei Maslov a fost 
oprit de cătră president în momentul 
când în pledoaria sa, voind să caracte- 
riseze personalitatea prevenitei, expunea 
raţiunile intime ale căderei ei, ceea-ce 
presidentul a spus că nu se raporta la 
afacere: ori, în pricinile, după-cum se
natul a constatat-o acuma de curând, 
definiţia psichologică a caracterului este 
de o importanţă considerabilă pentru 
evaluarea gradului de criminalitate«. Şi 
al doilea! — zise advocatul ridicând ear’ 
ochii asupra lui Nekhludov.

— Acel advocat vorbia foarte prost, 
— observă Nekhludov; — nu se putea 
înţelege nimic din ce spunea.

— Nu mă indoesc de asta! e un 
guguman care nu putea să spună decât 
prostii. Dar’ cu toate astea, se poate 
găsi într’asta un motiv de cassare. Şi 
acuma, ascultaţi urmarea: »în al treilea 
rînd, presidentul, în resumatul seu, îm
potriva articolelor ...din codul de proce
dură criminală, n’a lămurit juraţilor, că 
ei puteau să declare, că femeia Maslov,

vărsând otrava negustorului Smielkov, 
nu avusese intenţia să-’i omoare.

De unde a putut resulta verdictul 
juraţilor, pe când dacă presidentul ’i-ar 
fi înştiinţat despre posibilitatea unei 
atari restricţiuni, actul comis de cătră 
femeia Maslov ar fi avut şansa să fie 
socotită nu ca un omor, ci ca o omuci
dere din imprudenţă«. Asta e foarte im
portant !

Dar’ asta am fi putut foarte bine 
s’o înţelegem şi noi înşine, fără să fie 
nevoe să ni-se explice. Numai noi sün
iem vinovaţi de greşeala făptuită.

— »în sfîrşit, în al patrulea rînd, răs
punsul juraţilor e redactat sub o formă 
care implică o contradicţie. Juraţii au 
recunoscut pe femeia Maslov nevinovată 
de a fi voit să-’şi însuşească averea ne
gustorului, pe când de altă parte, o de
clară vinovată de otrăvire: de unde re- 
sultă, că în gândul lor, prevenita într'a- 
devăr a pricinuit moartea negustorului 
Smielkov, dar’ fără ca să fi avut inten
ţia de a-’l omorî, dorinţa furtului putând 
singură să explice la ea o astfel de in
tenţie.

La urmarea cărora, acest răspuns 
al juraţilor cădea sub prevederea art. 
817 etc., şi presidentul era dator să 
pună în vedere juraţilor greşeala făp
tuită şi să-’i trimită ear’ în sala de 
chibzuire, ca să aibă dela ei un nou 
răspuns«.

— Dar’ de ce preşedintele n’a 
făcut asta?

— Ah! asta, de pildă, e treaba lu i! 
— răspunse vesel Fainitzin.

ear’ a câştiga vre-un suflet sârbesc pen
tru biserica românească, nu voim, ne- 
fiind acesta lucru cinstit.

Credem, că acei Sârbi, cari iubesc 
dreptatea şi egala îndreptăţire, se bu
cură când văd că şi Românii perduţi 
printre Sârbi, s’au trezit şi ţin la bise
rica lor naţională şi pe acei Sârbi îi 
considerăm şi noi de amici, ear’ pe acei 
Sârbi cari lucră şi gândesc ca cei dela 
»Narodnost« îi considerăm de oameni pe
riculoşi nu numai pentru Români, ci 
chiar şi pentru Sârbi.

Dar’ »Narodnost« face acum ceea-ce 
a făcut mai nainte un episcop sârbesc, 
care pentru a împedeca despărţirea ie
rarchică a Românilor din Dobriţa, a 
scris guvernului că în D obriţa  se face 
propagandă cu banii Ligei, afirmând că 
organele guvernului sünt cumpărate pe 
banii Ligei, căci altcum nu s’ar face 
despărţire în Dobriţa, unde nu sünt 
Români. Aşa zicea un archiereu sâr
besc, pe când se ştie că majoritatea po- 
poraţiunei din Dobriţa constă din Ro
mâni şi aceia chiar acum îşi sfinţesc 
capela.

Una însă să o ştie oamenii dela 
»Narodnost«, că dreptatea ori acum, ori 
mai târziu, trebue să învingă, ear’ de 
ce se tem domnialor, să ştie, că nu vor 
scăpa. P. Stoica.

Ajutor sigur preoţilor.
Cetesc şi eu cu toată atenţiunea 

recerută, tot ce se scrie în aceste două 
ziare principale ale noastre (»Gaz. Trans.« 
şi »Tribuna«) despre şicanările căror 
sünt expuşi preoţii noştri pentru fleacul 
de ajutor de stat, de câte 30—50 fl. E 
mică suma, mult mai mică decât să me
rite, ca pentru ea — vorba Românului --  
să se dee cineva dracului, să compli- 
menteze pe ori-ce solgăbirău, să-’şi iscă
lească numele după schablonul lui Bel
zebub. Drept aceea, e datorinţa noastră 
să sărim preoţilor noştri celor slabi în
tr’ajutor, căci cei tari se ajutoră ei în
şişi şi resping cu indignaţiune misera- 
bilele sume cu cari cearcă a-’i momi 
să-’şi uite de sine şi să se înşire în ca- 
ta8tichul lor. Dar’ cum să-’i ajutorăm, 
că şi noi slabi şi săraci sűntem ? Pe ce 
cale să sărim într’ajutor, ca să nu cadă 
în ispită? Lucrul este foarte simplu şi 
uşor, mai atât de uşor de executat, pe 
cât de uşor îl scriu eu aci.

Avem în fiecare sat cimiter, unde 
se îngroapă morţii. Acela nu aduce ni- 
mărui vre-un folos practic, însemnat; 
haidaţi să-’l facem mină de aur, de 
unde cu cât vor lua preoţii noştri mai 
mult, cu atât să rămână urmaşilor mai 
mult; înţeleg: haidaţi să le facem po- 
mării model, sub a preoţilor conducere, 
ear’ roadele toate să fie ale lor, şi nu
mai ale lor. Lucrul este foarte uşor. 
Fiecare din noi avem morţii noştri iubiţi. 
La capul fiecărui mormânt să plantăm 
câte un prun, ear’ domnul părinte, ca 
om mai luminat şi interesat de fructele 
prunilor, va binevoi a curăţ! prunii 
aceia, cu ajutorul crâsnicului şi al dia
cului, de câte-ori va merge la cimiter. 
Nici nu va ave se meargă numai pen
tru acel lucru la cimiter, că minteni 
merge mai cu o babă, mai cu un prunc, 
şi atunci — după finirea îngropăciunei, 
în câteva minute poate curăţ! câţiva 

j pomişori acolo în faţa oamenilor, ca să 
înveţe ceva, şi folos practic să aibă dela 
petrecerea mortului, pe lângă mângâ
ierea, că ’şi-a împlinit o datorinţă cre- 

: ştinească. Pe această cale cimiterele 
noastre — cari azi sânt »câmpul cu 
ja le a « din toate punctele de vedere, în 
câţiva ani ar deveni adevărate »comori* 
pentru preoţi şi edemuri, raiuri, pentru 
popor; în câţiva ani ar deveni grădini 
model pentru popor, care văzându-le

— Şi credeţi că senatul va repara 
I greşeala ?

— Asta atîrnă de senatorii în mâ- 
nile cărora va cădă recursul. Şi acum 
încheierea!

Şi advocatul mai ceti lui Nekhlu
dov un lung pasaj, în care spriginindu- 
se pe o mulţime de articole din cod şi 
pe diferite precedente, cerea, ca judecata 

I să fie cassată şi afacerea trimisă ear’ 
înaintea unui nou tribunal.

— Eată! — zise advocatul ispră
vind. Tot ce se putea face, am făcut.

i Dar’ o să vă spun verde părerea mea:
! n’avem de loc şanse de reuşită. De 
I altmintrelea totul va atîrna de senatorii 
I cari vor compune camera de cassare. 

Dăcă aveţi vre-un mijloc să încălziţi 
afacerea din acea parte!

— Da, am câteva legături la senat.
— Şi grăbiţi-vă, căci aceşti vene

rabili magistraţi nu o să întârzie să se 
ducă, ca să se caute de trânjii lor, şi 
atunci o să vă trebuiască să aşteptaţi 
trei luni. Şi apoi, în cas de nesucces,

1 ne va mai rămâne resursa unui recurs 
I pentru iertare. Şi acolo totul atîrnă de 
I o muncă între culise! Şi n’am nevoe să 
t vă spun, că şi în acel cas, sânt gata să 

vă servesc, şi pentru a manevra între 
culise, cât şi pentru a redacta petiţia.

— Vă mulţumesc foarte mult...  şi
cât pentru onorar...

— Secretarul meu vă va da o copie 
de pe act, cu toate arătările asupra de
mersurilor de făcut.

— Aş vrea să Vă mai întreb ceva. 
Procurorul ’mi-a dat o permisiune scrisă, 
ca să văd pe condamnata în închisoare;

’şi-ar pută face imagine de raiul lui 
Adam şi nu cu groază de stafii ar călca 
în ele şi nu cu frică ar trece pe lângă 
ele şi nu cu cutremur ar cugeta la mo
mentul când va fi chemat a întră în 
acea grădină veclnică, că va şti că întră 
în cea mai frumoasă grădină, unde toţi 
contribue an de an la a ei înfrumseţare; 
va fi totodată un model de imitat pentru 
popor, că s’a nisui a face şi în grădinile 
proprii aşa.

Şi lucrul nu trebue tândălit, ci în
ceput numai decât din astă toamnă. 
Spre acel scop trebue încă de acum să 
începem a ne prepara pomii, ce avem 
de gând a-’i duce la toamnă în cimiter, 
adecă să-’i curăţim de crengile prea 
multe, ca până în toamnă să se vindece. 
La toamnă apoi, colo după-ce am gătat 
cu lucrul câmpului, hotărîm o zi, când 
cu preotul în frunte, mergem toţi la ci
miter cu pomii de-a umăr scoşi frumos 
cu rădăcini bune. Acolo facem gropile 
după-cum ne arată preotul, punem pomii 
în presenţa lui, şi apoi ne îngrădim toţi 
la olaltă cimiterul, că — între noi fie 
zis — cimiterele noastre mai toate-’s 
desgrădite, măi prin toate nu sânt 
morţii siguri că nu vor fi desgropaţi de 
porcii noştri. Deci: să îngrădim cimi
terele omeneşte şi la fiecare mormânt 
să punem câte un prun ori alt pom 
roditor şi în fiecare toamnă să ducem 
în cimiter atâţia pomi roditori, câţi morţi 
am avut peste an. Pe astă cale le 
asigurăm preoţilor noştri venit pecu
niar (bănesc) care din an în an va creşte. 
Că, unde cresc pomii repede şi unde 
priese ei bine ca pe morminte; unde-’şi 
pot ei înfige rădăcinile în voea lor ca 
acolo; unde ar rodi mai bine ca acolo! 
Şi prin ce ni-am pută arăta veneraţiu- 
nea faţă de cei răposaţi mai tare, decât 
punând la al lor mormânt pomii cei 
mai buni ? Că atunci am fi siguri, că de 
nu de mila celui din groapă, dar’ de mila 
pomului de pe groapă nu vor răscoli pă
mântul şi astfel va fi scutit şi cel din 
groapă. (Va urma).

0'soaioa ailti
S ib iiu , 7 Iulie n.

Promoţie. Azi, 7 Iulie, la 12 ore 
s’a făcut promoţia de doctor în  m ed i
cină  a dlui A lexandru  Vajda-Voevod  
la universitatea din Viena.

*
H ym en. Dl Leon Maior, învăţător în 

Orlat, şi d-şoara E m ilia Mihălţan, din Slimnic, 
anunţă cununia lor, ce se va celebra Duminecă, 
4/16 Iulie, în biserica gr .-cat. din Slimnic 

*
Invitare. P. T. membri din comi

tetul central al »R euniunei rom âne de 
agricultură  d in  com ita tu l S ib iiu lu i« 
sünt poftiţi la şedinţa comitetului, ce se 
va ţină Sâm bătă, în 8 Iulie a. c., la orele 6 
d. a. în localul »Asociaţiunei pentru lite
ratura şi cultura poporului român«.*

Nou advocat român în  Bistriţă.
Primim următoarele: Am onoare a aduce 
la cunoştinţa onoratului public, că cu 
10 Iulie a. c. îmi voiu deschide cance
laria advocaţială în Bistriţă, strada lem
nelor nr. 11 (în fosta cancelarie Dr. 
Tripon), oferindu-’mi serviciul prompt, 
în tot felul de cause atât judicali cât şi
administrative. Dr. S im io n  Pop, adv. *

Din Şoimuş. Reuniunea de cân
tări din Bistriţă la 2 Iulie a făcut o ex- 
cursiune în comuna noastră Şoimuş, cu 
care ocasiune a dat un frumos concert 
în presenţa unui public număros, desti
nând venitul curat în folosul şcoalei 
gr.-cat. din loc, pentru care faptă vred
nică de toată lauda ne simţim datori de 
a aduce cele mai sincere mulţumiri de 
recunoştinţă Reuniunei de cântări din

dar’ aş dori să mă pot întreţină cu ea 
în alte zile deoât în cele de visită şi 
altundeva decât în oratoriul comun. La 
cine trebue să mă adresez, ca să obţin 
autorisarea ?

— La guvernator! Dar’ în acest 
moment el lipseşte şi-’i ţine locul vice
guvernatorul. Un idiot fără păreche: 
mă îndoesc să obţineţi ceva dela e l!

— Maslinikov, nu-’i aşa? îl cunosc 
bine, — zise Nekhludov.

Şi se sculă să plece.
în vremea întreţinere! lui Nekhlu

dov cu advocatul, intrase cu un pas 
grăbit, în salonul de aşteptare, o femeie 
scundă, teribil de urîtă, gălbinicioasă, 
foarte osoasă, cu un nas mare. Era fe
meia lui Fainitzin. Fără să fie descu
rajată de urîţenia sa, ea era îmbrăcată 
cu un lux extraordinar. Avea pe ea şi 
mătasă, şi catifea, şi dantele; şi părul ei 
era sucit în cel mai pretenţios chip. Ea 
intrase print,r’o uşe laterală, în salon, 
unde cu o foarte mare grabă îi eşi îna
inte un óm înalt şi uscăţiv, cu o faţă 
vânătă, îmbrăcat într’o redingotă cu re- 
veuri de mătasă. Era un scriitor. Nek
hludov îl cunoştea din vedere.

— Anatole! — zise dama bărba
tului seu, crepând uşa cabinetului seu, — 
a venit Semen Ivanovici! Te aşteptăm 
în salonul cel mic. El a adus poema 
pe care a scris-o şi tu o să vii să ne 
ceteşti încercarea ta asupra lui Garşin.

(Va urma).
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Bistriţă şi îndeosebi dlor Alexandru 
Silaşi, protopop ca preşedinte al Reuniu- 
nei, Traian Brătescu ca magistru al ace
leia şi Gregoriu Radu ca aranjator al 
acelei excursiuni.

Senatul şcolar d in  Şoim uş.*
Şedinţa literară, ţinută aseară, 6 

Iulie n. c., în localităţile »R euniunei so- 
da lilo r rom âni d in  S ib iiu «, a fost una 
din cele mai interesante. Sala de şe
dinţe, altfel destul de spaţioasă, abia a 
încăput mulţimea participanţilor (măie
stri, sodali, doamne, domnişoare, mem
bre ale corului Reuniunei). Primii de
butanţi: domnii loan P am filie , sodal 
pantofar şi Samoilă Petruşcu, sodal mă- 
sar, în dialogul »Tata şi fiiu l* , primul 
representând pe tata, un ţăran din era 
mai veche, este contra îmbrăţişărei me
seriilor, ear’ al doilea pe fiiu l, cu ve
deri mai moderne, este pentru aplicarea 
fiilor de ţărani români la meserii şi ast
fel pentru crearea clasei de mijloc la 
noi, s’au achitat în mod vrednic de ro
lurile lor. Dl George M uţiu, culegător- 
tipograf prin cetirea bucăţei »Căldără■ 
reasa* din »Biblioteca pentru toţi« — a 
dovedit, că se îndeletniceşte adese-ori 
cu lectură bună şi folositoare. Domnul 
Muţiu, precum se ştie, este acasă în de- 
clamarea de poesii hazlii. Frumos a 
declamat dl Cornel Horgoş, culegător- 
tipograf poesia »Ţ iganul la peşte* de T. 
Speranţă, stîrnind mult haz şi fiind 
adese-ori viu aplaudat Doamna Roşea, 
soţia dlui I. Roşea, măiestru pantofar şi 
controlor al Reuniunei, s’a produs 
pentru prima-oară cu cetirea piesei 
»Oglinda*, traducere din franţuzeşte de 
S ilv ia  Barcianu. Doamna Roşea ce- j 
teşte foarte fluent cu accent deplin 
corect. La fine dl Dem. üzente, culegător- 
tip. asemenea prestaţiunilor sale de pe 
scena teatrului, a fost la înălţimea che- 
mărei sale în declamarea poesiilor 
»Rugăm intea d in  urmă*, * Ispita*  şi 
>N um ai una*, de iubitul nostru poet 
George Coşbuc. Presidentul Reuniunei 
noastre, domnul Victor Tordăşianu, de
plin mulţumit cu prestaţiunile bravi
lor debutanţi, adresează la fine rugarea, 
ca la şedinţele proxime să ne delecteze 
cu declamaţiuni, cetiri etc. şi membri 
mai tinerei, de curând eliberaţi, spre 
care scop să folosească cărţile din bi
blioteca Reuniunei, care le stă la dispo- 
siţie. Şedinţele literare sünt edificatoare 
şi pe viitor să sperăm, că vor fi cerce
tate şi de membrii ajutători, aparţinători 
inteligenţei noastre.  ̂ Un partic ipant.

»Răscoala in Bulgaria«. Ziarele 
de ieri din Viena şi Pesta au fost alar
mate de nişte depeşe, de provenienţă 
privată şi datate din capitala Serbiei, în 
cari se anunţa, că în  B u lg a ria  a erupt 
revoluţia  şi că principele Ferdinand a 
fost detronat şi excortat la graniţă.

Azi toate aceste ştiri sensaţionale 
se desmint. Ele s’au născut probabil 
din împrejurarea, că de fapt în Bulga
ria există mare nemulţumire faţă de gu
vern, din pricina convenţiei încheiate cu 
căile ferate turceşti şi faţă de agitaţia 
ce se manifestă guvernul a luat unele 
măsuri de precauţiune.

Filantropie anonimă. Doi oameni, 
bărbat şi nevasta, cari nu voesc să 
li-se ştie numele, au dat zilele trecute
1 0 0 .0 0 0  fl. casei misericordiane din 
Viena, pentru acoperirea speselor îm
preunate cu îngrijirea bolnavilor incu
rabili, lipsiţi de mijloace.

Stipendii pentru cursuri de eco
nomie. Comisiunea economică comita- 
tensă din S ib iiu  escrie concurs pentru 
trei stipendii de câte 1 0 0  fl. pentru trei 
tineri de pe teri torul comitatului Sibiiu, 
cari ar dori să cerceteze cursul de po- 
m ă rit ce se va ţine la şcoala agricolă 
din Mediaş. Cursul se începe în 1 Au
gust şi va dura zece luni.

Cererile, instruite cu atestat despre 
absolvarea şcoalei agricole din Mediaş ' 
şi cu atestat de cetăţenie (că petentul | 
aparţine comitatului Sibiiu), sünt a se 
subşterne com isiunei economice comi- 
tatense în  S ib iiu  (oficiul comitatens) 
până la 25  Iu lie  st. n. a. c.

Invitare. Subscrisul în numele co
mitetului aranjator vin şi pe această 
cale a învita inteligenţa română la »Pe
trecerea de vară«, ce se va ţine la 11 
Iulie st. n. în comuna Iclănzăl, cu oca- 
siunea adunărei despărţământului XXV. 
al »Asociaţiunei*. Iclănzăl, la 5 Iulie
1899. R om ul S. Orbean, preşedinte.*

Examene rele. La gimnasiul re
format din D obriţin, dintre 69 abitu- 
rienţi admişi la examenul de maturitate 
au căzut 30. Dintre cei trecuţi cu suc
ces numai 2 au făcut examenul cu emi
nenţă ; cu suficient au maturisat 26.

Linia ferată Alba-Iulia—Zlatna, 
conform raportului cetit în adunarea ge
nerală a proprietarilor ei, ţinută zilele 
trecute în Budapesta, în privinţa circu- 
laţiunei personale arată scăzăment faţă 
de anul trecut, circulaţia de marfă însă 
s’a urcat dela 3684 tone la 46.731. Re
sultatul financiar e cu 4353 fl. 98 cr. mai 
nefavorabil decât în anul trecut. Câ
ştigul curat a fost 40 .105  fl. 5 0  cr.*

Trenul vicinal P anciova—Petrova- 
8elo, conform raportului cetit în aduna
rea generală a proprietarilor, ţinută săp
tămâna trecută, a avut anul trecut venit
curat 10 .046  fl. 24  cr.

$

j Boale de porci. în Panciova  gra- 
sează ciuma porcilor. S’au aflat infi- 
ciate 45 curţi. *

Un anumit Axentie, supus rusesc, 
a fost expulsat din Bucureşti, ca peri
culos ordinei publice.♦

Din Hălmagiu. Din Hălmagiu ni
se scrie: Domnul H a d a r G yörgy din 

i H ălm agiu , tutor orfanal, pe care nu ’l-am 
! lăsat să piară, fiind însărcinat cu o fa- 
I milie grea şi astfel de milă ’l-am ales de 
I tutor, eată cu ce răsplăteşte pentru fa- 
j cerea de bine împintenatul de el: în 
! ziua de Rosalii văzând că fetele noastre 

poartă panglice tricolore, d-a mâncat pe 
dumnialui la inimă, s’a înveninat şi de 
loc s’a dus la pretorul şi ’l-a încuno- 
ştiinţat ca să le oprească. Pretorul a dat 

1 ordinaţiune la antistia comunală, că la 
cine va vede tricolorul să-’l iee jos în 

[ numele legei. Chiar a doua zi de Ro- 
: sălii, când tot poporul alerga la sfânta 

biserică, ca să ese afară cu crucea, atunci 
antistia comunală condusă de pretorul 
a stat în cale la fieşte-care, uitându-se 
cum este îmbrăcat. Chiar din biserică 
au scos pe vre-o trei fetiţe pentru-că au 
purtat tricolorul în păr. Nouă ne este cu 
durere, că dl pretor este născut chiar 
din Hălmagiu şi ştie bine datinile Hăl- 
măgenilor şi a poporului şi se lasă să 
fie condus de un om ca Hadar György,

1 care trăeşte de pe spatele noastre;
: sau nu ştie săracul ce o urma mai în

colo după aceste clevetiri?
H&luiăgeauul.

MAI NOU.
Schimbări în Bucovina.
Situaţia critică a fraţilor din Buco

vina, creată prin prigonirile lui Bour- 
guignon, a produs desbinări între înşişi 
fruntaşii Românilor.

O scrisoare, ce primim, arată în 
socoteala dlui Iancu  Lupu l grave greşeli.

»Patria« ne spune, că în condu
cerea partidului român s’au făcut schim
bări mari. Dl Lupul s’a retras, ear’ | 
conducerea s’a încredinţat unui colegiu 
compus din d-nii: Arch. Călinescu, Baron  
E ud. H orm uzachi şi Dr. Iancu  Flondor.

I
Bin Sérbia.

Asupra exregelui M ilan  s’au des
călecat patru focuri de revolver. Un 
plumb ’l-a atins peste haine, alt blumb a 
vulnerat pe adjutantul seu la mână. 
Atentatorul a voit să se sinucidă, dar’ 
nu ’i-a succes. A fost arestat.

Sünt indicii, că atentatul a fost pus 
la cale din partea partidei duşmănoasă 
dinastiei. în consecinţă 14 radicali frun
taşi au fost arestaţi astă-noapte. între 
ei se află şi fostul ministru Tauşanovici, 
precum şi editorul ziarului »Odiec*, ad
vocatul Jivcovici. P a s id , şeful radica
lilor nu e arestat, dar’ e pus sub pază 
poliţială.

Atentatorul e originar din Bosnia, 
se numeşte G iura Gnezevici. Adjutan
tul Cuchici, a fost ridicat imediat la 
rangul de vicecolonel şi a primit ordi
nul Miloş. Rana sa nu e gravă.

Din public.*)
Dela „Reuniunea sodalilor“.

Din prilejul producţiunei, aranjate 
de »Reuniunea sodalilor români din Si
biiu« la 18 Iunie n. c. au incurs pentru 
Reuniune parte ca ajutoare, parte ca 
suprasolviri dela următorii: I. P. S. Sa 
domnul loan M eţianu, archiepiscop şi 
metropolit 5 fl.; Zaharie Aron, măiestru 
cirmar 1 fl. 50 cr.; Teodor Dobo, comer
ciant (Sălişte), Pavel Muntean, subcolo- 
nel c. şi r., Dr. Ilie Beu, medic, d-şoara 
Maria Cioban, profesoară, Iulian Popescu, 
cassarul »Albinei«, Victor Poruţiu, con- 
cepist adv., Pantaleon Lucuţa, as. cons., 
Vasile C. Osvadă, director administrativ, 
Pavel Cotoţ, funcţ. la cons, metrop., dela 
toţi câte 1 fl.; Mateiu Voileanu, as. cons., 
Demetriu Câmpean, archivar cons., Ale
xandru Bobeş, maşinist (Alămor), d-şoara 
Victoria Joandrea, înv. la şcoala de fe
tiţe, câte 70 cr.; Tóth István, măiestru 
croitor, Simion Varga, sodal croitor, loan 
Simtion, comptabil, Nicolae Togan, preot, 
Victor Ancean, v.-not. la tribunalul r., 
d-na Ana Crişan, Nicolae Sasu, notar 
(Ruşciori), Emil Pătruţ, măiestru măsar, 
N. Dürr, fabricant de maşini de cusut, 
Vasile Greavu, câte 60 cr.; George Dima, 
profesor, Dr. C. Diaconovich, secretarul 
»Asociaţiunei«, Teodor Moldovan, măie
stru cismar, loan Broju, capelan c. şi r. 
militar, Petru Moga, măiestru franzelar, 
câte 50 cr.; Lazar Praşca, cancelist adv., 
Dr. S., Gligor Coman, înv., Fleşchin, 
notar (Porceşti), Török Josef, frisor, Ni
colae Joandrea, ospătar, Vasile Ban, 
măiestru cismar, Dominic Raţiu, funcţ. 
la »Albina«, câte 40 cr.; N. N. 20 cr. 
La colecta â 1 cr. întreprinsă de sub
scrisul president s’a contribuit 467 cr.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Din venitul curat s’a adaus 55 fl. 
la fondul exposiţiei anuale, ce a ajuns 
suma de 94 fl. 35 cr.; 30 fl. la fondul 
disponib il, ce numără 113 fl. 11 cr.; 
suma de 4 fl. 67 cr. s’a adaus fondu lu i 
văduvelor şi orfanilor m eseriaşilor ro
m ân i, care dispune de 114 fl. 32 cr.; 
toate aceste depuse la »Albina«, unde 
se află spre fructificare şi funda ţiuvea  
Bechnitz, cu menirea de a se cumpăra 
şi împărţi cărţi între învăţăcei, în sumă 
de 141 fl. 03 cr., cum şi fondul exposi
ţie i iub ilare  cu 88 fl. 87 cr. Averea 
Reuniunei elocată la »Albina«, constă 
deci din 551 fl. 68.

Făcând această dare de seamă ne 
simţim plăcut îndatoraţi a aduce tutu
ror sus numiţilor marinimoşi contribuenţi 
adânc simţită noastră mulţumită şi re
cunoştinţă.

S i b i i u ,  1 Iulie n. 1899.
Comitetul »Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu«.
V. T o r d ă ş i a n u ,  O. P o p o n c a ,

p re şe d in te . n o ta r .

Uiburţa literară.
I N F O R M A Ţ I U N I .

M o a r te a  lu i  Ia n c u . Eată scri
soarea, despre care am amintit deja, a 
dlui G. Candrea, asupra ultimelor mo
mente ale eroului I a n c u :

F e ric itu l A v ram  în a in te  de  m o a rtea  sa 
m ai b in e  de  un  an  se su s ţin e a  în  locul p red ilec- 
ţiu n e i sale în  B aia-de-C riş şi fă ră  a ave o lo
cu in ţă  stab ilă , se ad ăp o stea  p e s te  n o ap te  cân d  
la u n u l cân d  la a ltu l, d a r ’ m ai a les la c o v rig a 
ru l  lo a n  L ib e r ("Român), u n d e  în t in s  pe o ta rg ă , 
ce e ra  d in a in tea  cu p to riş te i, o d ihnea  p es te  
n o ap te  şi d e  u n d e  p r in  f lu ie ru l seu  de lec ta  şi 
în c â n ta  p u b licu l cu  m elod iile  sale m elancolice  
s e a ra  şi d e s  de d im inea ţă .

O b se rv , că re g re ta tu l Ia n c u  în a in te  de 
m o a r te a  sa  cu m ai m u lte  lun i, av ân d  e ru p ţiu n e  
de sânge, a fo s t în g r i j i t  şi c ău ta t m ai m u lt tim p  
în  sp ita lu l com ita tens de  aici, de u n d e  eşin d  
ca re co n v a lescen t, îş i p e trecea  după-cum  a m in tii 
m ai su s , m a i b u c u ro s  în  B aia-de-C riş.

A şa s ’a în tâ m p la t şi în  fa ta la  d im in ea ţă  a 
m o rţe i sale, că a tin s  de u n  n o u  acces de tu şă , 
’i-s’a ru p t v e ro s im il o a r te ră  in te rn ă  şi sâ n g e 
râ n d  ’şi-a d a t  n ob ilu l seu  su fle t pe ta rg a  co
v r ig a ru lu i L ib e r, la  ca re  râ m a se  p e s te  noap te .

lo a n  L ib e r a fo s t p r im u l ca re  a d a t de 
d e sa s tru , ş i care  a flân d  f lu ie ru l în  a ş te rn u t  ’i-a 
lu a t şi ’l-a p ă s t ra t  până-ce  ’m i-l’a  d a t m ie, ca o 
scu m p ă  su v en ire  dela  ră p o sa tu l.

S ’au în c e rc a t m ai m u lţi a  p ro c u ra  f lu ie ru l 
dela  d în su l, d a r ’ în z ă d a r , p en tru -că  re fu sa  m e
reu , şi şi m ie n u m a i d u p ă  aceea ’m i-’l-a p red a t, 
după-ce  ’i-am  sp u s , că ce în se m n ă ta te  a re  flu ie 
ru l p e n tru  n a ţiu n ea  n o a s tră  şi după-ce  ’l-am  
a s ig u ra t, că se v a  p ă s t ra  în  m u seu l n a ţio n a l 
şi se va face am in tire  pe calea pub lic is tice i şi 
d e sp re  n um ele  seu.

A cesta  e is to ric u l f lu ie ru lu i, şi eu ca unu l, 
ce pe  tim p u l acela e ra m  ca fu n c ţio n a r  la  t r i 
b u n a lu l reg . d in  B aia-de-C riş , p o t co n sta ta , că 
decesu l m a r ti ru lu i  A v ram  a u rm a t la dom iciliu l 
a m in titu lu i L ib e r, şi ştiu , că râ p o sa tu l p u r ta  
to td eau n a  flu ie rile  sale cu sine, (avea două, u n u l 
f lu ie r-b a s to n  şi a ltu l m icu ţ de cireş), deci p re 
su p u n  cu to a tă  p o sitiv ita tea , că flu ie ru l-b as to n , 
pe ca re  vi-’l-am tr im is , este  u n u l d in  f lu ie rile  
re g re ta tu lu i

Ce s ’a  ales de al doilea flu ie r, n u  am  p u tu t 
u r n a ; se v o rb e ş te  în să , că s ’a r  fi a flân d  în  m u- 
seul de a n tic h ită ţi d in  an ii 1848—9 d in  A rad, şi 
văzendu-’l, ’l-aş recunoaşte .

O casioua lite r m e rg â n d  pe  la A ra d  şi ce r
ce tân d  m useu l, d e sp re  cele afla te  vă vo iu  r a 
p o rta . '

C ă r ţi noue. în editura ziarului 
»Galaţii« au apărut de sub presă ur
mătoarele cărţi, foarte trebuitoare pen
tru călători:

W örishofen şi împrejurimile lui cu 
descrierea amănunţită a călătoriei dela 
Viena la Wörishofen şi a oraşelor prin 
care trece drumul.

Acest volum conţine şi mai multe 
ilustraţiuni, planuri şi tra tam en tu l curei 
de apă a lu i Kneipp.

Preţul unui exemplar e 2 lei.
Viena şi împrejurimile ei cu 2 

planuri, 3 lei.
Carlsbad  şi împrejurimile lui cu 

descrierea călătoriei dela Predeal la 
Carlsbad, 1 volum ilustrat şi cu 2 pla
nuri, 3 lei.

M arienbad  şi împrejurimile lui, 1 
volum cu 2 planuri, 2 lei.

Franzensbad  şi împrejurimile lui 
cu planul oraşului în colori, 2 lei»

D ialogi romăno-greceşti întocmiţi
după o nouă metodă uşoară pentru a
învăţa cineva în scurtă vreme limba
greacă. Preţul 2 lei.*

L a o c o o n  r o m â n e ş te !  Primim o 
broşură cu titlul: Lessing—Laocoon sau 
despre limitele picturei şi ale poesiei. 
Traducere cu anotaţii şi o prefaţă de 
N. Istrate. Bucureşti, Tipografia mo
dernă, 1899, 8° mare, 86 pag. Preţul 1 
leu 50 bani.

Se ştie că o traducere a acestei 
pi’eţioase opere s’a publicat deja înainte 
cu câţiva ani în »Tribuna«.

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Cu 1 I u l i e  1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, aem estrale şi anuale.

Dom nii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
m andate poştale şi numai pentru  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunei, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl. — cr.
Abomimentul semestral . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa a dresele sé fie însem nate  
oât se poate de ooreot şi leg ib il. 
Domnii abenenţi veohi sünt ru
g a ţi a lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în  
oare li-s’a  trim is „Tribuna“ până  
aoum.

Administraţiunea

Bibliografie.
« L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N I L O R « .
i

»L iga  R om ână« scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
m ânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Rom anus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualita tea , pe când lucrarea dlui Ro
m anus  îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualita tea .

Sub raportul acesta, ea vine oare- j 
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 

! coace. în aceasta residă notă cea mai j 
! bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o lim bă  aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. M ai ales íné- 
în  R om ânia , unde trecutul chestiei trasn  
silvane e foarte p u ţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce  pe cetitor mai 
comod în dep lina  cunoaştere a chestiei 
naţionale.

R é s b o íu l  p e n tr u  n e a t îr n a r e .  A 
apărut în editura librăriei C. Sfetea  
din Bucureşti, a doua ediţie din »Res- 
boiul nostru pen tru  nea tîrnare«, pove
stit pe înţelesul tuturor de G. Coşbuc. 
Preţul 95  bani.

îndemnăm pe toţi Românii să-’şi 
procure această frumoasă descriere a 
vitejiei armatei româneşti din ultimul 
răsboiu.

Se poate comanda la librăria 
noastră.

» T rilb y* , sensaţionalul roman de 
George du  M aurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuseia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie 
Costă numai un fiorin (2 coroane.)

—--- 1-i ~  ---------

îs* i«»îbiisa.
La 7 Iu lie  n. 1899.

H otel >Împăratul Romanilor« ; D r. L in d 
n e r , P a u s in g e r , d in  Cluj, p r o f e s o r i ; P o ro sz k a y , 
p ro c u ro r  su p re m  d in  B ec îch e recu l-m are ; P o r r ,  
d ire c to r  d in  B ra şo v ; B a rb ase tti , m ă ie s tru  de 
sc r im ă  d in  V iena ; B liss d in  R em , R oza H olbein , 
p r iv a tie r i, G rü n fe ld  d in  M ediaş, H o ffm an n  d in  
L inz, S in g er, D eutsch, L ászló , M ayer, d in  B u d a
pesta , com ercian ţi.

H o te l »Neurihrer•: B uganov ics cu so ţia  
lo co ten en t d in  M işco lţ; E is le r , co m erc ian t d in  
B u d ap esta .

H o te l .M eltzert: D ubb , p r iv a tie r , T ru ţa , 
n o ta r , d in  R o in o şe l; Z im m erm an n , oficial d in  
A b ru d ; Bologa, p re o t d in  T u r d a ;  M iclea cu so 
ţia , a d m in is tra to r  d in  V eresegyháza .

ßürsadB mărfuri din Budapesta de a 5 Iulie a. 1 9
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Roata da aur ung. <■•/,
v n ti fi 4*/t

ung. val. cor. 6*/,
i»pnuM tul căilor rarats 
t jw ik a r a s  dat«

(1-# ciaisiuas!

ret® ung, . 
căilar forat:iS de (hi ung

Vmarţiawea datoriei căilor forat* de 0*1 «sg
ÍR-« osiiaiana) . . . . . . . . .

H«no.ri rurale ung...............................................
„ „ c ro a to - ila v o n a ......................

Gliiigaţicnile tlesp. r e g a l i i i e r ......................
«pnuau t cu premiu ung.................................

lă s ă r i pentru regulare» Tisei şi Heginjdin 
ih-Et» d* hârtie austriac! . . . . . .

,  ds argint austriacă . . . . . .
, de aur »ur.tr in c i . . . . . . .

'-•oauri austriaca din I860 . . . . . .
\ctîGDiie băneai anstro-ungars . . . .

ii « da credit ung. . . . .
ii >, de credit aţtstr. . . . .

Scrisrsri funciare ale 'ßstitutulsi do eredi;
«cocoaii „Albina" . ............................

Argintul \ ’
valbuni împărăteşti . , , ’ . ‘
Sapolern-d’ori  ̂ .
Măroi Í.00 tsrp, g«rse*n»
’vir<don fO Livra» »tarliagi . . . . . .

100.26
121.5(3

122.50

102.—
98. -
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102.26 
laa.no 
180.2* 
90S—

102. • 
6.69 
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Bursa de Vieua.
Din 10 Iulie n. 1899,

Santa de tun .................................  ; , .
» » a 4 * / | . . . . . . . . .  1 2 2 .2 0

Rente etag. v. c. .................................  100.-
.’apruHutal căilor forat« oag....................................122.—
Amortiaarea datoriei căilor ferate da Ori sag

(I-a emúiune).....................................................10 1.75
Amcriiearea datoria! căilor ferate de Ori aag.

(H-a e m is iu n e ) ................................................121.60
Sonori rurala ung. 38._

v 9 croate-slăvone.........................199.—
împrumut ca premiu ung...................................... 158.--
Leşuri pentru regalam  Tisei şi Saglsadin . 150.- -
tente de hârtie a u s tr ia c ă .................................102.4*

a » ar^iot a u s tr ia c ă ............................   101.80
_ * _ » sar sfflBtriacă . . . .  . . . .  îas.so
uMuri aasMaoe âia 1860 .............................  1S0 .3S
Mi&aíls băneai « u r tre -u u g a re .......................355.—

V îi de credit wg. . , ' , . —
* « de credit acstr..................... — -

A r g in ta i ..........................................................  5.70
■iari.es> îm p ă ră te ş t i .............................  5.68
Napoţeflti-d’e r i .................... 955
Mărri 100 imp. germana 68.90
Ls? d-s 10 Livrea rioriingi . . . . . . .  120. 47

Bursa de Bucureşti.
Din 23 Iunie v.

5“/o Renta perpetuă
5 r am. 1881 101 */4
5 „ n 1892 103
5 „ n n 1893 103
5 „ n n 1894 91
4; „ n » 1889 93»/,
5„ n n 90.94 93
4 , » n 1896 921/*
4 „ n 1898 92V,
Convertite rurale. —
5°/u Obl. c. B. 1883 — 
4*/, „ „ „ 1890 -
5»/„ „ „ „ 1895 —
5 „ Fonc. rur. . 100’/8

4°/, Fonc. rur. . 88
5 .  - urb. Buc. 97
5 fi - fi Iaşi 93
Banca Naţion. 2640

,, Agricolă . 
„ României .

369

„ de scont . 339
Dac. R om .. . . 445
Naţionala . . .  
Patria . . . .

466

C anstrucţii. . . 
Basalt artificial .

90

Tramv. nou . .
Baia cen tra lă . . . 141

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt,
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Cumperaţi cerneală Beyer
Unde nu se capătă, liferează direct fabrica de cerneală Beyer d in  Teplilz.

[178] 15-50 numai cerneală Beyer.
g î  „Concordia“, societate comercială pe acţii, Sibiiu -M'

pune in venzare [189] 7—12

un vin excelent
garantat curat, cu preţul de 4 0  cr. litrul!!

Se p o t r i v e ş t e  a d m i r a b i l  cu ape  m in era l e .

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„F o a ia  P o p o r u lu i“
va costa numai 2 fi. pe anul întreg san 1 fi. pe jnmétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
6 # # 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Q 0 0 0 0 0 0 0 # 9

Doriţi se  cetiţi

un interesant
Roman ?

>**
Vi-se recomandă

„Gasltîttl dim Caspaţi'
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u les  Verne.
UF** Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XH. pagini, tu octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţilo româneşti, şi este Împodobit cu

2 0  ilustratiuni
admirabile, executate după ollşenri din Paris.

P reţu l î
Ediţlnnea populară: 80 or. +  5 or. porto postai.

Edlţlunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţlnnea de lnz oompaotat: 2 fl. +  10 or. porto.

Cel ma.1 potrivit cadou e van „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăoii nr. ÎS.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sö cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianon, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Murăşului, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Ca 9  ila r tra ţin n i ţii o ţchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 er. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba română.
„ L iga  ro m ă n ă '\  scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni at&t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce lntr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe oare o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

,Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Însoţirile de orei
împreunate cu

ri dö consuni, de Y t a r e ,  de viterl, de lăp 
tării etc. ţi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practica
pentru

de
F. W . R A IF F E I S E N .

Edlţlunea a V-a:
Traducere autorisată d«

Dr. Aurel Brote,
ltrectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania1' 

EDITURA
„ R e u le i l l  r e a .  de ag ricu lto ri dla comitatul Slbllulul“

(280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„ isto ria  T ransilvan ie i“
de

George Ilari ţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : «Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate proonra de aoum 

S8C* cu preţ reduşi ‘3N
Volumul I.

broş. In loc de li. 4.20 numai ou fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

iroş. In loo de fl. 4 .—  numai cu fl. 2.— , leg. fi. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de II. 2.80 numai ou fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. tn 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fl iertat să lipsească din 
casa nici unui ban Român.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mult iubitului  şi or iginalului poet

George Coşbiic,
se află de vénzare la «Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
«Balade şl Idile“ (editară Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.
«Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 .............................................fl. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa «Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

A apărut la
, Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu
C a r t e a

S t u p a r i l o r
să t en i

de

Rom ul Sim u, învăţător.

Cu mal multe ilustraţiuni in text.
Editura şi proprietatea

„Reuniune! rom. de agricultură din com itatul Sibllulul"

Preţul 35 cr. plus portul pontul.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
irţi folositoare » umplut un gol adânc simţit 
a literatura «(tipăritului Broşară este scrisă 

un fruntaş învăţător, stapar priceput. Ea 
:rsctează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
itspar. Se recomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
*

oeauäional!

L imba
F l o r il o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am oresat.

Acest volum, In Tormát drăgălaş (32«) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

e l e g n u t  e o m p a e t a t  tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

tn legătură ăe pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţnl anat exemplar 50 er. = 1.50 lel.

4 *

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcîi Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-PonL  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipăru* Pătru. Poveste de I. T. Mera. Ud 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ires  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 60 
bani.

7. Toiu legănat Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români ia nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9. Fiica a noué mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C u g le r P o n i .  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Uu exompler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăatăm de mamă. Legendă poporală din giu 
ral Năsăadului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă s c  ovă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cn preţul redus dala 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui lón. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc .  
Un exemplar 8 er. uu  16 bani.

18. Căldăruşa eu trei picioare. Pov<ste franjo- 
lească de Efaonors T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. uu  16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

IO. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântnră-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot Harta. Uu exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Anders «a. Un 
exemplar 4 ci. uu 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbu. 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. uu  40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. uu 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală in eatul lui. Poveste do loan Slav e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nuseiu-împărat. Poveste din popor de «Măr
g in e a n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

ărăteasă şi peana ei aleaaă. Poveste 
popor de «Mărgineanul“. Un exemplar 

12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste tn versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr uu  10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idll în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
M ucos» fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antonie Ghis lan  
xoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul fi cei trei feciori. Poveste da loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 er. »an 80 bani.
Ruaalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învingă. Tragedie tn 5 acte de Alexandi a 
P á r o d i. Tradusă de I. L, Caragiali. Un oxom 
piu 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Uu exem< 
p iu  40 cr. sau 60 bani.

O fată de ani. De loan SI arfei .  Un exemplăr
8 cr. sau 18 bani.

24.

26,

26.

27.

28,

29.

80,

81

32,

88.
84

86,
36.

37.

88.
3 9.

40,

41.

42.

48.

44.

46.

4«,

■* Văi M il U u a u i i  *

Celor-ce cumpérfe un mimét mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzőtorilor, sé dá rabatul cuvenit.

Pontri .Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressn&ndt. jpeutru tipar responsabil: Iosif M arspliail


